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浙江工业大学关于印发
加强校友工作若干意见的通知

学校行政机关各部门、各直属单位：
现将《浙江工业大学关于加强校友工作的若干意见》印发给你们，请遵照执行。
浙江工业大学
2017年12月27日
浙江工业大学
关于加强校友工作的若干意见
校友是学校宝贵的社会财富和文化传承创新载体，是学校事业发展的重要依靠力量。为进一步凝聚校友力量，充分发挥校友在学校建设与发展中的作用，加快建设高水平研究型大学进程，现就加强我校的校友工作提出如下意见。
一、明确指导思想，开创崭新局面

根据《浙江工业大学章程》，校友是指在学校各个时期学习或工作过的学生、学员和教职员工，以及被学校授予各种荣誉学位和荣誉职衔的中外各界人士。校友工作的宗旨是广联校友，增进友谊，加强团结，增强浙江工业大学校友的凝聚力，扩大浙江工业大学在海内外的影响，发扬浙江工业大学传统，为浙江工业大学建设和发展提出意见和建议，为建设区域特色鲜明的研究型大学做贡献。学校各单位要高度重视校友工作，秉承“服务、创新、主动”为工作理念，坚持“以发展为前提、以服务为核心、以情感为纽带”的工作原则，增强做好校友工作的自觉性与主动性，形成“母校关心校友、校友心系母校，相互支持，共同发展”的良好局面。
二、健全组织体系，完善工作机制

（一）加强领导，完善校院两级校友工作格局。学校、学院成立校友工作领导机构，把校友工作列入年度事业规划和工作要点，研究制定加强改进校友工作的思路、规划、举措等。进一步理顺关系，明确责任，形成学校领导班子重视、分管领导主抓、校友工作办公室综合协调、各学院主体实施、相关职能部门积极参与、齐抓共管的校友工作格局。

（二）加大投入，加强校友工作支撑力量。学校要加大校友工作的经费投入，增强校友总会的工作队伍和资源配置，有力保障校友工作有序、高效开展。学院实行党政主要领导负责、校友工作联系人具体落实、多方协作的工作机制。学院根据自身财力情况，原则上配备不少于1人的专职工作人员从事校友工作。鼓励全体教师积极参与校友工作，拓展校友工作的网络和平台。
（三）进一步完善以校友总会、学院校友会、地方（行业）校友会为基本架构的“一体两翼”的校友组织体系。加强校友组织内涵建设，规范组织运行、激发组织活力。不断推动国内外各地方校友会的建立与发展。切实加强与地方校友会的工作沟通和信息交流，指导、参与地方校友会的重要活动。

三、夯实工作基础，提升服务水平

（一）加强走访与联络。建立学校、学院领导定期走访地方校友会、知名校友机制，向校友会及时通报学校的最新动态和取得的成绩，听取校友对母校发展的意见与建议，积极引导校友参与学校事业的改革与发展。有计划、有针对性地与校友开展联络沟通，以加强交流，增进情感。

（二）完善校友信息数据库。校友信息数据库建设是一项庞大而经常性的工程，建设的基础工作在学院，各学院要高度重视，专人负责，充分发挥校友联络员的作用，及时收集校友信息，做好校友信息数据库的信息录入和更新整理工作。同时，建立知名校友信息档案，保持经常联系，有针对性地开展个性化服务。

（三）开展校友联谊活动。组织开展好校庆、值年返校、知名校友返校等重大校友活动，加强学校校友总会、相关部门、学院的联动协作。着力打造“秋季风”文艺晚会、“校友杯”羽毛球比赛、浙江工业大学创新创业大赛等校、院两级有特色的品牌活动，为校友提供与母校联络感情、交流思想、开展合作的平台。

（四）加大校友工作宣传力度。目前学校校友总会已形成“一报一网一刊一平台”（《浙工校友》报、浙江工业大学校友网、《校友》杂志、浙江工业大学校友总会微信公众号），着力成为学校和校友信息共享、情感交流的精神家园。各学院要以学校、学院新闻网、微信平台等为媒介，及时报道校友、校友企业、校友活动的新动向、新发展，加大校友工作的宣传力度。

（五）加强校友意识培育。校友工作应从在校学生抓起。学校和各学院要充分利用新生入学、毕业教育和校友返校等机会和形式，积极培育和增进学生的校友意识。实施班级校友联络员制度，在毕业班聘任校友联络员，负责本班校友信息收集和与母校的联络。及时帮助新毕业学生与所在地区校友会取得联系，不断为地方校友会增加新鲜血液，为新校友发展助一臂之力。

（六）丰富校友工作内涵，培育开放共享的校友文化。邀请知名校友出席开学、毕业典礼、举办励志讲座、成才辅导等多形式的活动。有意识地营造校史校友文化景观，做好包括校史馆、校友林、校友墙等的建设。依托各类校内外媒体平台，积极宣传校友正能量的事迹，形成校友文化引领。

四、搭建服务平台，助力校友事业发展

（一）激发行业校友组织活力，拓展校友合作发展新平台。依托学校专业学科优势，凝聚各界校友的智慧和资源，筹建一批有生命力、有影响力的行业校友组织，创建“资源共享，抱团发展”的创新生态圈，为校友企业在技术、金融、法律等领域提供强大支撑，实现校友企业共赢发展。

（二）发挥学校人才优势，为校友发展提供智力支撑。面向校友开设专题培训班、校友企业人才联合培优班等，为企业发展提供人才储备，服务校友职业发展和创新创业。根据企业需求，可设立校友企业专区、举办校友企业专场招聘会等。

（三）发挥学校科研优势，为校友发展提供技术支撑。通过加强与校友的沟通联系，了解企业发展的需求点和合作点，通过技术合作、建立研发中心、委派师生等形式助力校友企业快速发展。

五、凝聚校友力量，助推学校事业发展

（一）合理开发校友资源，营造健康捐赠文化。策划设计符合学校发展需求的捐赠项目，搭建校友反哺母校的公益平台，设立学院发展基金、学生创新基金、校园文化建设基金等公益基金，提升校友参与学校建设的广度与深度。

（二）加强筹资队伍建设，科学开展筹资工作。积极发挥知名教授、资深教师的社会影响力，做好捐赠项目的宣传与筹募工作，尤其要做好学院发展基金的筹募工作。规范捐赠项目的使用管理，制作捐赠项目的年度报告，定期向捐赠人通报项目进展，进一步加强和捐赠人的联络与合作。

（三）广泛汇聚校友力量，助推学校跨越发展。发挥校友的资源优势，为学校人才培养、学科建设、科技创新、社会服务、人才引进等工作牵线搭桥。搭建“资源共享、优势互补、多边共赢”合作平台，加强学校和校友企业的深度合作，助推学校事业的快速发展。

六、建立考评机制，提高校友工作成效

（一）建立考核评价机制。开展“校友与筹资工作”年度评优工作，将校友工作列为各学院年度考核的重要内容。对于校友工作基础扎实、成绩突出、社会反响好的学院予以奖励；对于实现重大突破性筹资任务的学院，给予“校友与筹资工作”年度重大突破奖荣誉。

（二）定期开展先进评选活动。为加强地方校友组织内涵建设，激发校友工作的热情和活力，推动校友工作再上新台阶，学校定期对组织健全、活动丰富、成效显著的先进集体和对热心校友工作、关心支持母校的先进个人予以表彰。
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